# 畅通农村"交通网"在党史学习教育中为群众办实事

□记者 曹佳慧 通讯员 张毓雯

"路,就是百姓幸福生活的钥 匙。"这句话并不夸张。在乡村,从 村民的生活品质,到美丽乡村建设, 再到农业现代化,哪个环节都离不 开路。一条农村入户路,连接的是 农户和城市,打通的是贫瘠与富足、 困顿与希望。

"以前 这条 入户 路 是 抗 抗 洼 洼 的石子路,老人小孩走路很容易绊 倒,碰到下雨天更不方便。"张堰镇 桑园村9组的张阿姨告诉记者, 2012年,桑园村经调查研究,将一

条石子路改造成了水泥路,大大方 便了村民的出行。但如今,又有一 个新问题摆在眼前:"现在生活条件 越来越好了,家家户户都有了轿车, 之前的路太窄已经无法满足我们日 常出行要求。"

为了切实解决张阿姨反映的情 况,桑园村相关负责人第一时间前 往现场查看路况并联系施工单位。 但是由于道路拓宽会涉及到农户的 农用作物,为了顺利讲行施工,工作 人员利用下班时间上门与农户做工 作。经过协商后,这条入户路拓宽 工程于今年4月初顺利完成。"以前

晚上开车回来总是胆战心惊,很怕车子掉到田里,现在不会了。"说起 这条再次变身的水泥路,张阿姨的 儿子欣慰地说。

要想富,先修路。对于农村的 百姓来说,一条畅通的路,是美好生 活必不可少的。桑园村地处张堰镇 东南部, 共有19个村民小组, 户 籍人口2224人。近年来,桑园村 围绕建设美丽乡村目标, 提升百姓 生活品质,不断优化村容村貌。"路 是百姓出行的必要通道,路修好了, 百姓的日子才能'通畅'"。桑园村 党总支书记、村委会主任赵志强说

道。
"我们家这条宅基埭不长,由于 我身体原因,急需要修筑一条单独 的入户路,向村里反映了之后,他们 多次上门,一同协商了修筑方案后, 这条路在今年年头修好了。"桑园村 18组柳校林告诉记者,他所在的宅 基埭共有6人家。原本有一条从屋 后进入村民家中的入户路,车辆只 能停在屋后,人出行要通过窄窄的 弄堂。为了解决柳校林的特殊情 况,经过多方努力,一条便于出行的 入户路村终于建成。"解决村民心中 的难题,是村干部应该做的事情,他

们生活质量提高了,我们的价值也 就有了。"一名负责基建工作的村干 部淡淡地说道。

党史学习教育以来,桑园村深 学细悟,走村入户,与群众面对面交 流,认真耐心听取村民诉求,用心 用情用力解决人民群众的"急难愁 "深入学习党史,推 身边事。 动学习教育成果转化为为群众办实 事是党史学习教育的重要实践举 措。修缮入户路,解决村民心中的 "隐疾",提高村民的生活质量生活, 这是刻不容缓的事情。"赵志强坚定 的说。

## 20家青创项目现场展示

近年来,崇明世界级生态岛建 设如火如荼,不少岛内外青年看好 家乡发展,有志于回乡创业。 日上午,竖新镇第三届青年创新创业 节暨"玉兰杯"乡村旅游文创设计大 赛在前卫村海上花岛游客中心开 活动发布了"玉兰杯"乡村旅游 文创设计大赛及乡村振兴需求。现 场,竖新镇党委书记王昊向怀揣梦想 的青年伸出"橄榄枝",鼓励他们以 "玉兰杯"乡村旅游文创设计大赛为 契机,让更多优秀文创企业和项目落 户乡村,擦亮竖新特色文化名片。

活动中,与会领导、嘉宾和青年

新创业视频。"喜点通"青创项目负 责人蔡添航、木棉花开手工社负责 人宋荣耀分享了他们的创业经历和 创业故事。 与此同时,第二届上海 红色文化创意大赛崇明竖新分赛正 式揭牌,第三届青年创新创业节暨 "玉兰杯"竖新镇乡村旅游文创设计 大赛也于当日正式启动

据悉,此次"玉兰杯"竖新镇旅 游文创设计大赛主题为"生态崇明 创艺竖新",设计内容分为竖新镇品 牌形象和竖新礼物两大板块。其中 品牌形象设计是面向全社会征集坚 新的标志(LOGO)、标语(SLOGAN)和形 象 IP: 而竖新礼物设计主要是优选出

# 崇明竖新镇为青年创新创业搭建平台 念品(伴手礼)等优秀设计作品。大

赛时间为5月至7月,后续将通过网 络评选和专家评选等环节,分类别评 出金奖、银奖、铜奖和本岛最佳设计 奖、网络人气奖,并在建党一百周年 系列活动上发布大寨成果。

当天,一场青年创新创业小集 市热闹开市,20家青创项目负责人 现场设摊,蛋塑、五谷画、花卉手工 画等各具特色,全面展示创新创业 成果。"我们希望借上海红色文化创 意大赛的平台,吸引更多岛内外专 家和青年认识竖新,帮助设计打造 更多优秀产品,走出长三角、走向全 中国。"王昊表示。



## 对口援疆,为当地送上了"致富经"



□通讯员 樊清誉 记者 贾佳

上海农林职业技术学院对口支 援新疆喀什莎车县职业技术学校 (以下简称莎车职校)专业建设已经 5年,如今,该校已经升级成为莎车 具高级技工学校。自2016年以来, 上海农林职业技术学院结合学院优 势,在专业建设、职业培训等方面对 莎车职校全力支持,援疆效果丰硕。

#### 以扶智助扶贫

"这个专业太好了! 现在,我在 学校里学会了果蔬保鲜专业知识, 明年我家种的樱桃就可以保鲜延期 上市了! 这样我们米夏乡的樱桃就 会更值钱了!"去年入学时,亚森?卡 热毫不犹豫地选择了学校新建成的 特色专业——农产品保鲜与加工专 他算了一笔明年的家庭经济 账:"通过气调保鲜,我们家的樱桃 可以延期保存到7到8月份,单价 可以从6月盛果期的50元一公斤上 涨到100到120元一公斤,我们家 的3亩樱桃收入可以翻番了,我们 家明年就可以脱贫啦!"

农产品保鲜与加工专业自

2016年9月试点招生,目前在校生 4个班级200余人,所有学生全部是 维吾尔族,大多家庭贫困。截至目 前,已有100余名毕业生奔赴专业 岗位,不仅圆了上学梦,工作后,也 因为专业技能发挥,一定程度上解 决了"家庭代际贫困"问题,一个学 生成功就业,帮助一个家庭脱贫。 职业教育的扶贫扶智,为南疆脱贫 和社会稳定带来了促进作用。

#### 新专业找准"发力占"

为莎车职校量身打造农产品保 鲜与加工专业, 是上海农林职业技 术学院通过充分调研论证的结果。

莎车是个农业大县,农业人口 较多,当地盛产核桃,葡萄,大枣等 特色农产品,大都低价出售或者烂 掉,非常可惜。比如每年9月,特色 农产品大量上市,莎车优质的白葡 萄批发价只有每公斤两元钱。而在 上海,同样品质的葡萄经过冷藏保 鲜,价格可以翻好几倍。如果国庆 节、春节前后错峰上市,葡萄价格还 要翻好几个跟头。

新疆昼夜温差大、日照时间长, 气候优势得天独厚,水果甜度高,市

场欢迎度很高。如果解决了保质期 短、路程远,而难以实现产销需求对 接等问题,莎车县的农民就有脱贫 致富希望了

上海农林职业技术学院在调研 中确认,农民对保鲜加工技术了解 程度低,缺乏专门的技术人才和条 作为以农业为主要经济来源的 大县,这在一定程度上影响了农民

支持这一专业建设,既能弥补 南疆地区专业空白,也可以通过培 养熟悉农产品保鲜与加工的技术人 才,帮助农民更好地开展气调保鲜 与深加工,为农户脱贫摘帽提供新 思路,从而助力当地精准扶贫,实现 农民增收,产业增效。

援建5年来,上海农林职业技 术学院确定了适合当地实际的专业 人才培养方案和课程体系,共同编 写6门专业课程标准,公开出版教 材2本,并提供了大量的教学资源, 能够较好地开展专业教学。

#### 高起点实验实训

专业实验实训条件按照上海标 准来建设和运行管理,在南疆地区 首屈一指。目前,农产品保鲜与加 工专业集农产品检测、生产加工和 保鲜一条龙的主体框架硬件设施已 经建成,并投入使用。其中农产品 检测实验室是目前南疆地区最先进 的专业检测室,完全可以满足莎车 农业示范园的农产品检测工作要求, 可以开展农产品农药残留检测、营养 成分分析以及各类指标检测等任 务。实训室共占地1000多平方米, 分为检测实验室、加工实训室、贮藏 保鲜实训室三大模块,累计投入500 余万元。除了用于教学实训外,还积 极服务当地产业,开展农民培训和产 品研发。目前,利用当地丰富的优质 瓜果资源,已经成功研制出葡萄酒、

桑葚酒、苹果醋,杏干、苹果干、哈密 瓜干、西梅汁、苹果汁、巴旦姆汁等16 种特色食品,保鲜库常年不间断保鲜 冷藏时令瓜果蔬菜,积极开展校企合 作和产教融合,为莎车乃至整个喀什 地区培养、培训了一大批实用型技术 人才;实验实训室建设真正实现从无 到有,从弱变强

#### 共享优质人才资源

上海农林职业技术学院还在对 莎车职校信息化建设情况深入调研 基础上,制定了《莎车职校信息化建 设方案》和《莎车职校信息化5年建 设规划》、确定了基础网络建设、向 用系统建设、多媒体教学设备建设 三个方向,同时建立了远程视频会 议系统,开展远程网络教学,实现沪 喀两地资源共享,为双方交流提供 了便利条件,为专业建设注入强大 的上海力量。2018年8月,沪疆两 校首次实现远程教学,远在万里之 外的莎车学生可以实时与上海师生 互动交流,同步学习,开拓了远程援 疆新模式

2016年至今,学院共接待受援 学校教师8批次70余人次的师资 培训,受训人员涉及学校领导、中层 干部、专业教师、学生管理、后勤保 证、教务管理等各个条线,受益师生 数千人。为了提高培训效果,学院 聘请行业企业、兄弟院校的专家进 行讲座,并进行跟班学习。2018年 以来,莎车职校分别派遣1名和2 名专业教师在学院进行了为期3个 月的集中学习,相关专业系部为其 制定了详细的培训计划,取得较好 的培训效果。同时,学院根据受援 学校实际,先后派出师资赴疆实地 指导,累计8批次共30余人次,通 过来沪学习和赴疆指导两种形式, 受援学校的专业的办学水平和办学 能力得到显著提升

### □简讯

### 嘉定"诚信村"为村民 提供信用贷款

□通讯员 俞超 记者 赵一苇

近日,嘉定区北管村、联西村、 星明村、周泾村,成为与上海市农商 银行合作的首批"诚信村"。这4个 村的村民,可以通过"诚信村" 鑫 C 贷 预授信专案,快速申请低利率贷款。

为有效满足乡村现代化金融服 务需求,支持本市农业高质量发展, 今年以来,上海农商银行不断研究 探索"一村一品,一村一评"场景建 设,并启动了"诚信村"评定试点工 作,最终选择将北管村、联西村、星 明村、周泾村4个村打造成"诚信 这4个村的村民,通过"诚信 村"鑫e贷预授信专案,只要能通过 授信审核,就可享受有额度保底、利 率优惠和操作便捷的贷款。

"通过前期调研,我们发现嘉定 有很多建于上世纪80、90年代的农 宅年久失修,村民翻新改建的意愿 非常强烈,所以为有需要的农户提 供'一站式、全方位、定制化'的服 务。"上海农商银行普惠金融部总经 理邱鹤良表示,只要村民的信用过 关,翻建房屋时可获最高50万元的 信用贷款,这笔资金可以随借随 还。此外,上海农商银行还可以为 这些"诚信村"在集中归并宅基地、 重排管网、建设道路绿化等工程建 设方面,提供资金支持,带动村整体 环境的提升。

据了解,2020年,上海农商银 行嘉定支行涉农贷款余额达百亿 元,服务涉农主体超6300户,借助 26个网点的资源优势,实现对嘉定 区12个街镇143个村的金融服务 辐射全覆盖,为农业、农村、农民提 供点到点、零距离的三农金融服务